Организация деятельности
 ГПОБУ АО «Амурский колледж искусств и культура» 
в рамках выполнения государственной программы РФ 
"Доступная среда"

Образование лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью является одним из приоритетных направлений деятельности системы образования Российской Федерации. Усилия Минпросвещения России сосредоточены на том, чтобы в рамках модернизации российского образования создать образовательную среду, обеспечивающую доступность и качество образования для всех лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья на всех ступенях образования. 
В соответствии с частями 1 и 2 статьи 43 Конституции Российской Федерации и положениями Конвенции ООН «О правах инвалидов», ратифицированной Российской Федерацией 3 мая 2012 года, каждому гражданину гарантируется общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего, начального и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных и иных образовательных организациях.
Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» комплексно регулирует отношения в сфере образования, в том числе образования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, а также устанавливает особенности организации образовательного процесса для названной категории обучающихся.
            Прием лиц с ограниченными возможностями здоровья в ГПОБУ АО «Амурский колледж искусств и культура» осуществляется в соответствии с общим порядком, установленным федеральным законодательством, региональными и иными нормативными правовыми актами.
Государственное образовательное учреждение не вправе отказать лицам с ограниченными возможностями здоровья в приеме на обучение в связи с наличием у них таких ограничений, за исключением случаев, установленных федеральным и региональным законодательством. Отказ в приеме лица с ограниченными возможностями здоровья в государственное образовательное учреждение может быть обжалован в порядке, установленном федеральным законодательством, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.
Образовательный процесс в ГПОБУ АО «Амурский колледж искусств и культура» организуется с учетом охраны здоровья обучающихся и формирования культуры здорового образа жизни.
Получение инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья профессионального образования является одним из основных и неотъемлемых условий их успешной социализации, обеспечения их полноценного участия в жизни общества, эффективной самореализации в различных видах профессиональной и социальной деятельности.
Инвалид – лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящее к ограничению жизнедеятельности и вызывающее необходимость его социальной защиты.
Обучающийся с ограниченными возможностями здоровья – физическое лицо, имеющее недостатки в физическом и (или) психологическом развитии, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией и препятствующие получению образования без создания специальных условий.
Обучение лиц с инвалидностью, обучающихся по программам СПО, организовано в общих группах. 
          Для организации социально-бытовой жизни и внеучебной деятельности студентов созданы необходимые условия. Для проведения воспитательных мероприятий в ГПОБУ АО «Амурский колледж искусств и культура» в наличии имеется актовый зал, который оснащен микрофонами, компьютерной техникой, сценическим инвентарем. Библиотека колледжа оснащена компьютерной техникой, имеется доступ в интернет. Штатный педагог- организатор, кураторы групп осуществляют индивидуальную работу со студентами, родителями и педагогами по различным вопросам социализации, воспитания и обучения.
Для занятий физической культурой имеется спортивный зал, раздевалки.
В общежитии ГПОБУ АО «Амурский колледж искусств и культуры» для занятий во внеурочное время имеется учебная комната. На каждом этаже общежития для приготовления горячей пищи работают кухни. Кухни оборудованы электрическими плитами, мойками с раковинами, отвечают требованиям санитарных, гигиенических норм, пожарной безопасности. 
В условиях ограничений, связанных с COVID-19, в общежитии и учебном корпусе имеются изоляторы, осуществляется термометрия (измерение температуры), постоянный контроль за соблюдением масочного режима, разъяснительная работа по соблюдению санитарно-гигиенических мер. 
В целях повышения условий доступности для инвалидов в ГПОБУ АО «Амурский колледж искусств и культуры» создана:
· возможность беспрепятственного входа в здание колледжа и выхода из него (входные группы достаточной ширины для проезда инвалидной коляски, вход в колледж оборудован пандусом, со специальными ограждениями и  кнопкой вызова сотрудника);
· возможность самостоятельного передвижения по 1-му этажу колледжа  в целях доступа к месту предоставления услуги;
· возможность посадки в транспортное средство и высадки из него перед входом в колледж, в том числе с использованием кресла-коляски (обеспечен подъезд максимально близко к входу в здание).
· для сопровождения инвалидов, имеющих стойкие нарушения функции зрения на 1-м этаже колледжа установлена тактильная табличка и мнемосхема, помогающие инвалидам с нарушениями зрения ориентироваться в пространстве.
· в период с 12 по 21.12.2016 прошли обучение 18 сотрудников колледжа на курсах повышения квалификации «Особенности организации инклюзивного образования для обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в системе среднего профессионального образования  (в объеме 36 часов).
Образовательный процесс организуется с учетом охраны здоровья обучающихся и формирования культуры здорового образа жизни.
Учебный корпус и общежитие ГПОБУ АО «Амурский колледж искусств и культуры» имеют паспорта доступности согласованные с Министерством культуры и национальной политики Амурской области и утвержденные руководителем ОСЗН.
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