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Государственное профессиональное образовательное бюджетное учреждение Амурской области «Амурский колледж искусств и культуры» объявляет конкурс на формирование кадрового резерва для замещения вакантных должностей заместителей директора.

- заместитель директора по учебной и методической работе

- заместитель директора – начальник отдела  по творческой, социальной и воспитательной работе

 - заместитель директора – начальник отдела по административно-хозяйственной работе

Квалификационные требования: высшее образование (по направлениям подготовки «Государственное и муниципальное управление», «Менеджмент», «Управление персоналом») и стаж работы на руководящих должностях не менее 5 лет, или с высшим образованием и дополнительным профессиональным образованием в области государственного и муниципального управления, менеджмента и экономики и стажем работы на педагогических и (или) руководящих должностях не менее 5 лет.
- главный бухгалтер
Квалификационные требования: высшее образование, или среднее профессиональное образование. Дополнительные профессиональные программы – программы повышения квалификации. Требования к опыту практической работы: не менее пяти лет из последних семи календарных лет работы, связанной с ведением бухгалтерского учёта, составлением бухгалтерской (финансовой) отчётности либо с аудиторской деятельностью, при наличии высшего образования – не менее трёх лет из последних пяти календарных лет.
Дополнительные требования ко всем заместителям директора: уверенный пользователь ПК, знание основ организации труда и управления персоналом, основ планирования и техники безопасности, опыт работы в организациях образования, культуры и искусства.
Гражданин, изъявивший желание принять участие в конкурсе, представляет в государственное профессиональное образовательное бюджетное учреждение Амурской области «Амурский колледж искусств и культуры»:
а) личное заявление;
б) собственноручно заполненную и подписанную анкету;

в) копию паспорта или заменяющего его документа (соответствующий документ предъявляется лично по прибытии на конкурс);

г) документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, квалификацию и стаж:

- копию трудовой книжки или иные документы, подтверждающие трудовую деятельность гражданина;

- копию документов об образовании и о квалификации, а также по желанию гражданина копии документов, подтверждающих повышение или присвоение квалификации по результатам дополнительного профессионального образования, документов о присвоении учёной степени, учёного звания.
Документы для участия в конкурсе принимаются по адресу: г.Благовещенск, ул.Горького, 157, каб.221, с 08.30 до 17.30, перерыв с 13.00 до 14.00. Окончание приёма документов для участия в конкурсе – 31 января 2020 года.
Предполагаемая дата проведения 1 этапа конкурса – 10 февраля 2020 года.

Место проведения конкурса: г.Благовещенск, ул.Горького, 157, ка. 223.
Дополнительную информацию можно получить по телефону: 8(4162) 66-11-93.
